

记者 康岩

2023年是极不平凡和充满挑战的一年,邹城市城前镇围绕“区域中心小城市、两山两化样板区、宜居宜业新高地”发展定位,紧密团结干部群众,交出了一份彰显城前智慧、凝聚干群心血、具有里程碑意义的高分答卷。在邹城市绿色低碳高质量发展观摩中取得总成绩第二的历史新高,在全国综合实力千强镇中位列807名,先后荣获山东省乡村振兴示范镇、山东省精品文旅名镇、山东省乡村文化建设样板镇等15项省级及以上荣誉称号。



# 城 风破浪,勇往直前

邹城市城前镇高质量发展纪实

## 强产业、抓项目 经济发展高速推进

主要指标高位增长。全年完成税收收入6422万元,固定资产投资13.98亿元,规模以上工业总产值13.83亿元,新增四上企业13家,开工重点亿元项目4个,整体呈现蓬勃向上发展态势。

工业经济欣欣向荣。坚持筑巢引凤、破局提升,正方禾泰投产达效,当年产值过2亿元,生产240吨宽体矿用自卸车驱动桥6项性能位居全球第一,实现邹东先进制造业“零的突破”,位列全市“十佳”产业项目第三名。海鼎饲料新上2条肉猪精饲料生产线,新增产能9万吨,产值4亿元,位列全国农业企业500强492位、济宁民营企业50强44位。现代服务业朝气蓬勃。万声通讯在全国首次落户乡镇,撬动数字服务业破题透亮。高标准谋划实施商贸综合体、商业步行街项目,全年新增各类就业岗位800余个,有效实现城镇人口由农民向产业工人的无缝衔接。

## 树品牌、创特色 乡村振兴再添新彩

示范打造成效显著。立足“一山一水一古村”,精心打造越峰片区,获评济宁市乡村振兴示范区。灵泉山茶文化产业

园出品黄茶、红茶分别获得国家级赛事金奖,均为山东省首例。灵泉湖休闲旅游度假区,获评全市“五佳”基础设施和社会民生项目。招引建设落差120米省内最长生态漂流项目,塑造邹东旅游新燃点。

集体经济亮点纷呈。精塑越峰、南河两大集体经济发展片区,先后发展玉皇庙木耳、西南河昆菌种植、梨杭中药种植、张园大棚果蔬等一批特色集体产业,经验做法先后在《经济日报》《组织人事报》《山东通讯》。

甘薯产业富民增收。紧抓“百企兴村”机遇,创新开展“邹企助农·共享田园”耕地认领活动,助力村集体收入100万元。深化与山农大技术合作,打造有机优质甘薯种植示范基地,带动周边群众增产增收2000元。招引种薯育苗产业园项目,建设水肥一体化示范基地5000亩,气调库仓储能力达到1.2万吨,进一步完善甘薯产业链条。

## 补短板、提品质 城镇生活稳步提升

基础设施日臻完善。完成渔汪岭等3处美丽宜居社区回迁,启动南沃等3个村土地挂钩置换项目。完成19个村级污水处理设施建设,日处理2500吨污水处理厂即将投用,实施四好农村公路工程6.3公里,群众生活品质大幅改善。

人居环境不断优化。先后

开展专项整治活动9次,投资73万元植绿补绿各类苗木24万余株,精塑5处“和美儒乡”人居环境样板示范区,打造垃圾分类资源化示范村40个,创建市镇两级美丽庭院2008户,圆满完成全国卫生镇复审工作。

城镇管理精管善治。深化“一家仁”管理服务,与第三方合作成立就业服务驿站,举办全省第一场民营企业乡镇专题招聘会,在济宁人社工作推进会上作为唯一镇级典型推广。紧盯搬迁小区物业问题,依托20名公益岗,在马兰山村探索开展标准化物业管理,成为济宁市社区服务标准化试点,经验做法被民政部《乡镇论坛》、新华网、半月谈刊发。

## 保民生、增福祉 群众生活更加幸福

打造教育医疗高地。省内一流乡镇教育园区快速推进,连续三年开展优秀学子表彰活动。市第二人民医院积极打造急诊科、监护室、血液净化科等特色小专科,成功获评区域医疗次中心。连续三年为70岁以上老人免费购买济惠保,解除大病后顾之忧。

关爱帮扶弱势群体。认真开展公益性岗位提质扩容行动,新增城乡公益性岗位450人。依托如康家园平台,促进10名残疾人实现辅助性就业。先后争取融鑫担保、文莉爱心团

队、圆梦微公益等爱心企业和组织资助贫困学生600余人次,累计资助金额40万元。

描绘幸福生活图景。先后举办桃花会、伏羊节、邻里节、越峰村晚等各类节会活动,创新开展三市九镇篮球赛、广场舞大赛、暑期课堂等群众性文体活动,全年举办文化惠民演出、放映电影1700余场,文化助力乡村振兴经验获省宣传部、省文旅厅推广。

## 防风险、守底线 社会大局和谐稳定

打造平安城前。全年累计接处警2176起,拘留138人次,追逃19人,调解各类纠纷741起;围绕防电诈、禁毒等领域,发放宣传品2.8万份,宣教群众7.2万人次。

有效提升群众安全防范意识。完善应急管理。抓实“九小”场所、重点企业、重点部位安全生产,组织开展应急实战演练3次,全年检查生产经营单位890家次,下达执法文书10份,问题整改完成率达到100%。

守牢底线红线。以高度的政治站位抓好耕地保护,全年完成整改任务3077亩。常态化抓好道路扬尘、畜禽养殖污染等各项重点领域治理,大气污染指标长期位居全市前列。积案和初信初访化解率长期100%,群众工作做法连续两年被省信访局发文推广。

